

**Т**АКИМ молодым, красивым и, конечно же, счастливым Иван Дмитриевич Кравцов (на снимке справа) был 66 лет назад. Счастливым от того, что кончилась война, в которой удалось уцелеть, а значит - получить право надеяться, что вся жизнь еще впереди. Эта фотография была сделана в 1945-м, в Кенигсберге и в наш край попала по почте. Иван Кравцов отправил ее своей единственной сестренке Варваре сюда, в Лисаковку, где они проживают и по сей день - теперь это Лисаковск (Иван Дмитриевич - в седьмом микрорайоне, Варвара Дмитриевна - в четвертом). Вообще, говорит Иван Дмитриевич, почта тогда, в те военные годы, работала отменно, а ее услуги пользовались огромным спросом даже среди таких юных, как он в то время, пацанов. Потому что война та заставила мудреть не по возрасту и осознать, как сильно дорог дом родной, мамка, папка, братишка, сестренка, друзья. И, вспоминает Иван Дмитриевич, несмотря на занятость, он, как и все, с кем он служил, писали родным очень много и очень часто. Любовь, связь с близкими помогла им не сломаться.

Иван Дмитриевич Кравцов, как и все без исключения ветераны, с которыми мне доводилось общаться, соглашается: он счастливый человек. Ведь на любой войне для встречи со смертью достаточно и минуты, а выжить среди взрывов и обстрелов - редкая удача. Да и уж в такой, как эта! Да, они - те, кто призывался на фронт не в 41-м, а ввиду юного возраста - в 1942-43-м, рисковали погибнуть на год позже, но тоже сотни и тысячи раз. От пуль. А сколько от голода и холода!

Родившийся в 1926 году, Иван до призыва в 1943 году на фронт в 1941-м был отправлен из родной деревни Лисаковка на шахту в Караганду. Для фронта и для победы пацанам приходилось вкалывать так, что

многие из них не выдерживали, сбегали. Не выдерживали холода, голода и труда под руководством самого Алексея Стаханова. Да, Иван Кравцов работал в той самой шахте, начальником которой был рекордсмен-ударник труда Стаханов.

У Ивана во время войны умер единственный брат. Потерял здоровье, а потому быстро ушел из жизни и отец, который был призван по возрасту в трудовую армию на Копейский (под Челябинском) тротильный завод (вредное производство).

На фронт Иван Кравцов был при-

зван Прибалтийский фронт, вторая Армия, первый танковый полк). При взрыве получил контузию. Землей, вспоминает ветеран, тогда привалило всю роту, и их откапывали саперы. Ивану повезло: он был из-под земли извлечен. В полевом госпитале пришлось подлечиваться недолго - 2,5 месяца.

Служба Родине в Вооруженных Силах для Ивана Кравцова затянулась до 1952 года. Его обязали остаться при штабе в секретном отделе писарем - у Ивана был очень красивый и аккуратный почерк.

Интересно, что в пехотном училище Ивану Дмитриевичу довелось обучаться военному делу вместе с Евгением Матвеевым, ставшим впоследствии известным акте-

ром. А еще, это, конечно, уже подарок судьбы - с другом, с которым война правда после Тюмени развела по разным фронтам, но с которым победа свела опять, здесь, на родине. Речь идет еще об одном лисаковском ветеране Великой Отечественной войны, уроженце Тарановки Леониде Григорьевиче Септа. С ним Иван Дмитриевич дружит и по сей день. Друзья-однополчане даже живут по-соседству: Иван Дмитриевич - в седьмом микрорайоне, а Леонид Григорьевич - в пятом. А потому имеют возможность чаще видеться, поддерживать друг друга. Да и просто вспомнить, поговорить о былом. Ведь оно у них такое емкое, наполненное событиями.

Это и строительство города Лисаковска на месте деревни Лисаковка. Это создание семей, рождение детей. Иван Дмитриевич воспитал четверых. Работа. Иван Дмитриевич Кравцов ушел на пенсию из «Горгаза». Это одна общая и такая дорогая Победа в Великой Отечественной войне. Внесший в нее и свой вклад Иван Дмитриевич Кравцов награжден медалями «За победу над Германией», «За боевые заслуги», юбилейными наградами...

**Е. СПОДАРЬ.**

# Они сражались за Родину



зван Тарановским райвоенкоматом. Обучался в пехотном училище Тюмени. Воевал в Восточной Пруссии (Пер-